

## РОССИЙСКАЯ ГУМАНИТАРНАЯ НАУКА И ЗАДАЧИ РГНФ

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ СОВЕТА  
РОССИЙСКОГО  
ГУМАНИТАРНОГО  
НАУЧНОГО ФОНДА

Владимир Николаевич  
Фридлянов



2012 год объявлен Указом Президента Российской Федерации Годом российской истории.

Отмечавшиеся в 2012 году знаменательные даты, такие как 1150 лет российской государственности, 200-летие победы в Отечественной войне 1812 года, дали новый импульс к более глубокому и всестороннему изучению истории нашей страны.

Распоряжением Правительства Российской Федерации от 17 апреля 2012 года №493-р перед Фондом были поставлены задачи в соответствии с Планом основных мероприятий по проведению Года российской истории.

Важнейшими из них являются:

- 1) проведение целевых конкурсов проектов междисциплинарных исследований «1150 лет российской государственности» и «1812 год в истории и культуре России», а также совместного конкурса с Императорским Православным Палестинским Обществом «Палестина и Россия: исторические и культурные контакты и связи»;
- 2) поддержка археологических экспедиций «Археологические исследования Людина конца древнего Новгорода (Троицкие раскопы)» и «Ладoga и Ладожская земля в эпоху Средневековья» (об этом руководитель экспедиции А.Н. Кирпичников рассказал в статье «Ладoga и 1150 лет российской государственности (862–2012 годы)»;
- 3) проведение международных конференций:

– «От Древней Руси к Российской Федерации: история российской государственности» (МГУ имени М.В. Ломоносова и Отделение историко-филологических наук РАН);

– «Эпоха 1812 года в судьбах России и Европы» (Институт российской истории);

– «Московский Кремль в 1812 году. К 200-летию юбилею победы России в Отечественной войне 1812 года» (Государственный историко-культурный музей-заповедник «Московский Кремль»).

Итогом выполнения проектов целевых конкурсов «1150 лет российской государственности» и «1812 год в истории и культуре России» стали фундаментальные труды и опубликованные монографии.

При поддержке РГНФ впервые осуществлена полная научная публикация выдающегося памятника русской книжной культуры XVII века – Книги об избрании на превысочайший престол великого Российского царства великого государя царя и великого князя Михаила Федоровича, всея Великия России самодержца, отражающей основные события царского венчания первого царя дома Романовых в 1613 году.

Задача интеграции истории и археологии в реконструкции основных явлений исторического процесса IX–X веков поставлена и успешно решена в проекте «Русь в IX–X веках: археологическая панорама (территория, культура, центры власти)» (акад. Н.А. Макаров, ИА РАН). Осмыслением итогов изучения основных археологических памятников IX–X веков занимались исследователи из целого ряда научных учреждений (ИА РАН, ИИМК РАН, ГИМ, кафедра археологии МГУ имени М.В. Ломоносова, ИА НАН Украины), ведущих раскопки ключевых археологических памятников этого периода в разных регионах. В результате удалось обеспечить целостный взгляд на историко-культурную ситуацию IX–X веков, отраженную в археологических памятниках.

В проектах «Российское государство от истоков до XIX века: территория и власть» (Н.М. Рогожин, ИРИ РАН) и «Территория и власть в новой и новейшей истории Рос-

сийского государства» (В.Н. Захаров, МГОУ) затрагиваются основополагающие проблемы истории нашей страны, связанные с генезисом и развитием российской государственности, которая началась в Новгороде и Киеве в IX–XIII веках, продолжилась объединением русских земель вокруг Москвы в XIV–XV веках, привела к образованию, расцвету и распаду Российской империи (XVIII–XX века), получила свое развитие в государственном управлении Советского Союза и современной Российской Федерации.

Изучению этнонационального фактора в эволюции российской государственности, общественного сознания, экономики и культуры посвящен проект «Этнический и религиозный факторы в формировании и эволюции Российского государства» (Т.Ю. Красовицкая, ИРИ РАН). В опубликованной по итогам выполнения проекта монографии дан анализ конкретно-исторического развития этнических аспектов в становлении русской государственности в домонгольский период, в ходе объединения русских земель и централизации государства, возникновения этноконфессионального многообразия в процессе территориальной экспансии и образования империи. Изучены взаимосвязь и взаимозависимость форм российской государственности от полиэтничного состава населения, специфики разных культур и традиций, роль этнического фактора в советской и постсоветской модели управления полиэтничным обществом. Рассмотрены различные проекты централизации и децентрализации, автономии, федерации и конфедерации государства в русской политической мысли конца XIX – начала XXI века.

Выходом в свет в издательской серии Pro et contra четырех антологий «Православие», «Католицизм», «Протестантизм» и «Ислам» завершилось выполнение проекта «Православие, католицизм, протестантизм, ислам как факторы формирования российской государственности и культуры» (Д.В. Шмонин, РХГА). Задача проекта состояла в том, чтобы представить «русский взгляд» на основные христианские конфессии, а также ислам как факторы (несостоявшиеся возможности и потенциальные альтернативы) российской культуры и государственности.

В рамках целевого конкурса «1812 год в истории и культуре России» два проекта были посвящены изучению культурной памяти об этой войне.

Проект «Отечественная война 1812 года в культурной памяти России» (Л.В. Мельникова, ИРИ РАН) предусматривал комплексное изучение источниковой базы и обширной историографии, выявление образов и способов фиксации фактов и событий Отечественной войны 1812 года в сознании российского общества в контексте конкретного исторического времени.

Оригинальный аспект исследования предложен в проекте «Историческая память русского народа об Отечественной войне 1812 года» (А.В. Буганов, ИЭА РАН): авторы исследования провели социологический опрос современных жителей России. Значительное внимание было уделено механизму формирования исторической памяти и самосознания русского народа: слухам, толкам о войне, преданиям, историческим песням, иным жанрам устной традиции. В опубликованной по итогам выполнения

проекта монографии заметное место отведено освещению войны 1812 года в отечественной общественной мысли – в дореволюционной и советской историографии, в литературе русского зарубежья и современных изысканиях.

Публикация трех антологий в издательской серии Pro et contra стала результатом выполнения проекта «Образы Александра I, Бонапарта и Кутузова в культурной памяти об Отечественной войне 1812 года» (Р.В. Светлов, РХГА).

Задача данного междисциплинарного исследования состояла в раскрытии основных архетипов, исторических, культурных, политических, военных оценок названных личностей в российской словесности и изобразительном искусстве, систематизации источников и анализе мифов, бытующих в общественном сознании.

Историческая роль дипломатии России в системе международных отношений представлена в проекте «Европейская дипломатия и международные процессы эпохи наполеоновских войн» (А.В. Торкунов, МГИМО (У) МИД России). Центральной проблемой проекта, на решение которой были нацелены его участники, является переход от Вестфальской к Венской системе международных отношений, в том числе и лежавшие в их основе общественные ценности, юридические и политические принципы (национальный суверенитет, легитимизм, национальный интерес и др.), различия и эволюция этих систем, значение наполеоновских планов «объединения Европы» и их крушение, особенности дипломатии эпохи наполеоновских войн, ее характерные черты и методы.

В результате реализации проекта «Рукописное наследие Отечественной войны 1812 года в собраниях Пушкинского Дома» (В.Е. Багно, ИРЛИ РАН) в научный оборот введены новые документы эпохи: стихотворные и прозаические произведения, торжественные оды и простонародные куплеты, частные письма и официальная переписка, старообрядческие сочинения о Наполеоне-антихристе и церковные проповеди, солдатские и исторические народные песни, рескрипты императора и рапорты с полей сражений. Собранный вместе комплекс литературных и документальных текстов представляет своего рода срез общественного сознания России накануне и во время Отечественной войны 1812 года.

Комплекс актуальных исследований выполнен в рамках совместного конкурса РГНФ – Императорское Православное Палестинское Общество «Палестина и Россия: исторические и культурные контакты и связи». Среди наиболее значимых исследований проекты «Святая Земля в Херсонесе» (С.А. Беляев), «Иерусалимский проект России: 1856–1864 годы» (К.А. Вах), «Энциклопедия Русской Палестины» (Н.Н. Лисовой), «Русское наследие на Ближнем Востоке в XX веке» (Ю.А. Грачёв).

Церковным аспектам русской политики в Балканском регионе посвящена вышедшая в 2012 году монография «Константинопольский патриархат и Россия. 1901–1914 годы» (Л.А. Герд). Мир ближневосточного христианства раскрыт в книге «Ближневосточное православие под Османским владычеством. Первые три столетия. 1516–1831» (К.А. Панченко). Впервые собранные и издаваемые вместе труды А.А. Дмитриевско-



го, великого русского ученого, историка и литургиста, позволили создать уникальную по характеру книгу «Праздники Святой земли».

Проведено археологическое изучение церкви Входа Господня в Иерусалим в новгородском Детинце (1336 год) – памятника связей между Новгородом и Палестиной в XIV веке (И.В. Антипов).

Разработан информационный ресурс «Материалы исследования по иудейской и христианской экзегетике в эпоху поздней античности и в Средние века» (И.Р. Тантлевский).

В 2012 году при финансовой поддержке РГНФ опубликована энциклопедия «Петр Аркадьевич Столыпин», в которой впервые в отечественной историографии дан комплексный анализ личности и основных направлений его многогранной государственной деятельности реформатора.

Доля проектов по истории, поддерживаемых на конкурсах РГНФ, традиционно высока и составляет 20–25%. За 18 лет работы Фонда поддержано около 5 тыс. научно-исследовательских проектов по исторической тематике.

Большинство ученых-гуманитариев, удостоенных Государственных премий Российской Федерации в последнее время, получили эти высокие награды за исследования и публикации, выполненные при поддержке РГНФ. Среди них Н.Н. Болховитинов – за цикл монографий о становлении и развитии отношений России и США с XVIII века по 1917 год, В.В. Седов – за монографии «Славяне в древности» и «Славяне в раннем средневековье», Н.Я. Мерперт и Р.М. Мунчаев – за вклад в изучение памятников Древней Месопотамии, С.Л. Тихвинский – за цикл работ «Реформы и революции в Китае», Г.М. Бонгард-Левин – за книгу «Скифский роман», Л.В. Милов – за монографию «Великорусский пахарь и особенности российского исторического процесса», В.В. Шелохаев и другие – за работу «Политические партии России. Конец XIX – первая треть XX века. Документальное наследие» (серийное издание в 24 томах, 28 книгах), В.И. Молодин и Н.В. Полосьмак – за открытие и исследование уникальных комплексов пазырыкской культуры VI–III веков до н.э.

В 2012 году Фонд поддержал 830 проектов по истории, археологии, этнологии. Среди них 636 исследовательских проектов, 68 издательских, 75 экспедиций и 51 научная конференция.

Значительная часть проектов – 64% от общего числа поддержанных – связана с отечественной историей.

На изучение социально-экономической и общественно-политической истории Древней Руси и Российского государства нацелены проекты «Образ святого равноапостольного князя Владимира в древнерусской гимнографии» (Н.И. Милотенко), «Тихон Макарьевский – деятель русской культуры переломной эпохи (XVII–XVIII века)» (А.В. Сиренов), «Особенности малого административно-территориального районирования эпохи позднего феодализма (на примере Удмуртского Прикамья)» (В.С. Чураков).

В ходе реализации проекта «1812 год в судьбе русского города: влияние Отечественной войны на со-

стояние и развитие городов и городских поселений Центральной России» (А.В. Белов) изучены последствия этой войны, влияние, которое она оказала на исторический центр России, ее хозяйственный потенциал и возможности.

Важной задачей исследователей было и остается сохранение и изучение научного наследия выдающихся российских ученых-историков, политических и общественных деятелей. Именно на это нацелены выполненные в 2012 году проекты «Мемуарное и эпистолярное наследие Дмитрия Николаевича Свербеева (1799–1874). Подготовка публикации» (С.О. Шмидт), «Академик Н.К. Никольский (1863–1936): этапы научной биографии» (Н.В. Крапошина).

Традиционно поддерживаются Фондом и успешно выполняются проекты, связанные с подготовкой справочных изданий и каталогов: «Подготовка словаря-справочника «Государственность России: виды и разновидности документации советского периода (1917–1991)» (М.В. Ларин), «Каталог личных архивных фондов отечественных историков. Вып. 3: Вторая половина XIX – начало XX века. Ч. 2: Г–З» (М.П. Мироненко).

Внимание не только ученых-историков, но и широкого круга читателей привлечет уникальное издание – каталог рисунков членов российской императорской фамилии. Издание включает альбом иллюстраций и каталог, в котором содержится описание 2378 изображений, созданных представителями Дома Романовых в 1787–1917 годах.

По-прежнему актуальна проблема переосмысления исторических событий недавнего прошлого России: «Феномен «советского бонапартизма» в контексте традиций отечественной культуры» (С.С. Секиринский), «Переселенческие колхозы в Калининградской области в 1946–1953 годах: История повседневности» (Ю.В. Костяшов), «Эволюция черносотенной идеи: исторические корни и современность» (С.А. Степанов), «Социальная мобильность в историческом прошлом: методологические и историографические аспекты исследования» (В.Н. Владимиров).

Огромное значение на ход исторического процесса в России в XX веке оказали мировые войны. Об этом свидетельствует неослабевающий интерес к этой тематике, новые аспекты которой раскрыты в таких проектах, как «Российское беженство: центры и периферии, процессы и структуры, индивиды и массы (1914–1922 годы)» (Н.В. Суржикова), «Великая Отечественная война: Исследования, документы, комментарии (в 4 т.: 1942, 1943, 1944, 1945 годы)» (В.Г. Макаров), «История антигитлеровской коалиции» (О.А. Ржешевский).

Особо отметим многотомную этнологическую серию «Народы и культуры». Работу над этим фундаментальным, богато иллюстрированным изданием ведет Институт этнологии и антропологии РАН совместно с различными научными центрами России и государств СНГ. К ранее изданным коллективным монографиям «Русские», «Украинцы», «Белорусы», «Абхазы» и другие в 2012 году добавились книги «Осетины» и «Чеченцы».

Свидетельством высокого научного уровня и качества исследований, проводимых при поддержке РГНФ,



является постановление РАН №11 от 15 января 2013 года, согласно которому коллектив новосибирских исследователей под руководством Е.Ф. Фурсовой, подготовивший проект «Белорусы в Сибири: сохранение и трансформации этнической культуры», удостоен премии Российской академии наук и Национальной академии наук Беларуси 2012 года.

Логическим продолжением издания «Всероссийский национальный центр» (М., 2001) стала вышедшая в серии «Политические партии России. Конец XIX – первая треть XX века. Документальное наследие» публикация «Тактический центр. Документы и материалы» (В.В. Шелохаев). Книга содержит следственные материалы, стенограмму судебного процесса 16–20 августа 1920 года, комплекс газетных советских и эмигрантских публикаций. В приложение вошли уникальные документы и материалы, отражающие связи Тактического центра с руководящими структурами Добровольческой армии. Подавляющее большинство документов опубликовано впервые.

В книге «Александр Керенский как политик» (С.В. Тютокин) сделана попытка более объективно, чем прежде, на основе широкого круга источников, в том числе малоизвестных, проанализировать его деятельность в переломный момент отечественной истории, прежде всего работу в IV Государственной думе и во Временном правительстве.

Сведения о видных представителях русского либерализма нескольких поколений – от времени возникновения либерального движения в России до Октябрьской революции 1917 года – содержат биобиблиографический справочник и электронная база данных «Деятели либерального движения в России. Середина XVIII века – 1917 год». Электронный вариант справочника, записанный на компакт-диске и снабженный поисковой системой, позволит ученым вести работу с изданием, оперируя данными в соответствии с задачами собственного исследования.

Среди тематических сборников, серийных и многотомных изданий, вышедших в свет в 2012 году, отметим книги «Средневековая Русь. Вып. 10: К 1150-летию российской государственности» (А.А. Горский), «Социальная история. 2012» (Н.Л. Пушкарева), «Экономическая история. Ежегодник. 2011–2012» (Ю.А. Петров).

Значительна по географическому охвату и научным задачам экспедиционная программа археологических, этнологических и археографических исследований на территории России.

В 2012 году выполнены работы по изучению традиционной книжности и певческой культуры староверов юго-востока Сибири (А.Ю. Бородихин), православных традиций в современной городской и сельской среде (Т.А. Листова) и этнокультурных процессов в Дагестане (Х.Г. Магомедсалихов).

Археологические исследования проведены в исторических центрах Древней Руси: на Рюриковом городище (Е.Н. Носов), в Новгороде Великом (В.Л. Янин), в Старой Рязани (А.В. Чернецов), в Старой Руссе (Е.В. Торопова), в Старой Ладого (А.Н. Кирпичников), в Гнёздовском комплексе археологических памятников (Т.А. Пушкина).

Новгородская археологическая экспедиция – старейший и наиболее известный научно-исследовательский коллектив, работы которого во многом определяют методику исследований древнерусских городов в целом. В 2012 году продолжилось исследование территории усадьбы «Ж» (по принятому буквенному обозначению, начиная с 1973 года), на которой на сегодняшний день зафиксирована самая большая концентрация берестяных грамот в средневековом Новгороде.

При поддержке РГНФ археологи в 2012 году изучали средневековые памятники Северо-Кавказского региона: Паласа-Сыртский курганный могильник IV–V веков (Л.Б. Гмыря), погребальные памятники среднего течения р. Абин (И.А. Дружинина), укрепленные поселения Хазарского каганата (У.Ю. Кочкаров).

Исследования памятников каменного века (палеолитических стоянок в Денисовой (М.В. Шуньков) и Чагырской (С.В. Маркин) пещерах) проведены в Сибири, в Центральном регионе Российской Федерации (у с. Костенки Воронежской области (М.В. Аникович)), на северо-западе (на Виштынецком оз. в Калининградской области (М.Г. Жилин)) и на Северном Кавказе (палеолитические памятники на территории Южного Дагестана (А.Г. Рыбалко), на раннепалеолитической стоянке Кермек в Южном Приазовье (В.Е. Щелинский) и в Губском ущелье (Е.В. Леонова)).

Осуществлены масштабные раскопки памятников эпохи бронзового и железного веков: на поселении Старый Тартас – 5 (Бараба) (Л.Н. Мильникова), скифских памятников Среднего Дона (В.И. Гуляев), эллинистических комплексов Верхнего города античного Танаиса (С.М. Ильяшенко).

С 2010 года Фонд проводит целевой конкурс поддержки молодых ученых, в рамках которого в 2012 году по исторической тематике выполнялись 50 научно-исследовательских проектов. Кроме того, состоялись два молодежных форума: в Новосибирском государственном университете прошла III Региональная (VII Всероссийская с международным участием) археолого-этнографическая конференция студентов и молодых ученых и в Институте истории СО РАН – научная конференция «Актуальные проблемы исторических исследований: взгляд молодых ученых».

В 2012 году Фонд вошел в состав учредителей и попечительского совета Российского исторического общества, созданного под руководством Председателя Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации С.Е. Нарышкина.

К Году российской истории Фонд выпустил «Аннотированный каталог научной литературы, изданной при финансовой поддержке РГНФ в 2009–2011 годах. Исторические науки».

Наиболее значимые труды по истории, изданные при поддержке Фонда, экспонировались на выставке научной литературы, приуроченной к научной сессии Общего собрания РАН, которое было посвящено Году российской истории.